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Abstraktionsziel: (Db da Belgien wirklich zu beneiden ist?
5ch.: Wenn die breite Masse des Volkes leidet, dann nicht. Es müßte erst
dafür sorgen, daß die Analphabeten verschwinden und eine bessere Entlohnung
eintritt. Dann erst wird das Volk der günstigen Lage des Staates froh
werden. — Zu welchem Ergebnis kommen wir also?

Ergebnis.
Belgien ist ein Industriestaat geworden, der zum Austausch

von Industrieartikeln und Nahrungsmitteln und zur Bewäl-
tigung des starken Durchgangsverkehrs sich verhältnismäßig
die meisten Eisenbahnen geschaffen hat, aber trotz seines Reich-
tums einen großen Teil der Bevölkerung auf niedriger Lebens-
Haltung und Bildungsstufe hält.

Stelle die geographischen Namen von Belgien zusammen!

Verwertung.

1. Man sagt, Belgien sei das Land der Gegensätze. Beweise das!
Sch.: Flachland — Gebirgsland, vlämen — Wallonen, Textilindustrie —

Mineralindustrie, tüchtige Ingenieure — Analphabeten, Reichtum — Armut.

2. Südlich von Brüssel liegen 4 Schlachtfelder!
Sch.: Die Ebene eignet sich sehr gut; auch ist die Gegend sehr fruchtbar,

so daß feindliche Heere gut verpflegt werden können. Das eine der Heere
sperrt die Zugänge nach Frankreich und hat Rückendeckung durch die Ardennen.

3. Wie kommt man von Mannheim nach Brüssel?

4. Ein Schriftsteller, der in Belgien reiste, sagt mit Bezug auf die
Entfernung der belgischen Städte untereinander: von Löwen nach Brüssel
ist so weit wie von elf bis mittag, und wenn man von Brüssel um mittag
abreist, kann man in Mecheln noch zum Dessert eintreffen! Sprich dich
darüber aus!

5. Ostende ist ein internationales Seebad mit einer Frequenz von
45 000 Badegästen. Wie erklärst du dir das?

Sch.: Daß es eine so starke Frequenz hat, das kommt wohl daher, daß
die Flut hier sehr stark ist,- da kann man gut Wellenbäder nehmen. Die
Küste ist auch sicher sehr flach, so daß man weit ins Meer hinaus gehen
kann. International ist es wohl seiner Lage wegen. Man ist von England
und Frankreich aus gleich da, auch von Mitteldeutschland aus ist Gstende
leicht zu erreichen; von Aachen nach Ostende ist es nur etwa so weit wie
von Mannheim nach Basel. Wahrscheinlich ist es auch sehr nobel dort.

6. Gb die Festlegung der belgischen Nordgrenze nicht Schwierigkeiten
gemacht hat?

Sch.: Sie geht durch die Eampine. Diesseits wohnen katholische vlämen,
jenseits protestantische Holländer. Die Lampine ist jedenfalls streckenweise


